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Rattrapage du module énergie et environnement

Répondez aux questions suivantes

A-Quelles est I’origine du pétrole qui vient du sous-sol (02 pts)
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E-Citez cinq unités de mesure de I’énergie, utilisées dans le monde, sans citez les multiples de la
méme unité (05 pts).
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Solution de rattrapage du module énergie et environnement

Répondez aux questions suivantes
A-Quelles est I’origine du pétrole qui vient du sous-sol (02 pts)

Il provient des : restes d’animaux(01 pts) - de végétaux morts(01 pts)

B- Es ce que énergie nucléaire est propre ou polluante (01 pts)

Elle est propre(01 pts)

C-Quelles sont les deux types d’énergies lumineuses issues du soleil (02 pts)

Solaire photovoltaique(01 pts) - solaire thermique(01 pts)

D- Quels sont les critéres de choix de sélection d’un systéme de stockage (03 pts)

Quantité et nature d’énergie disponible(0,5 pts) ; Puissances disponibles(0,5 pts) ; Densit¢ de
stockage en énergie et puissance, qui conditionne le volume et le poids du systeme(0,5 pts) ; Coiit
et maintenance qui sont liés a la maturité de la technologie (0,5 pts) ; Nombre de cycles et
profondeur de décharge(0,5 pts) ; Sécurité. (0,5 pts)

E-Citez cinq unités de mesure de ’énergie sans citez les multiples de la méme unité (05 pts).

Wh (01 pts) - J (01 pts)- Tep(01 pts) — Cal(01 pts) - Btu(01 pts)

F- Quelles sont les causes de la pollution du sol (04 pts).
Les installations industrielles(01 pts) - L’épandage des produits phytosanitaires(01 pts) -Les actions
des collectivités territoriales(01 pts) — Des événements géographiquement éloignés(01 pts)

G- Quelles sont les trois étapes principales de prétraitement des eaux usées (03 pts).

Dégrillage et tamisage(01 pts) — Dessablage(01 pts) — Dégraissage(01 pts)
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Controle dé rattrapage d’électronique fondamentale I

Exercice 1 (8pts):

Soit le circuit suivant en régime continu. _ '
Calculer I'intensité d dans la branche AB Rl A RS0
alculer intensité du courant dans la branche AB en .
appliquant : |
1) Le théoréme de superposition.
2) Le théoréme de Millman. E=42V R,=6Q Cf E,=35V

“ Figurel B

Exercice 2 (6pts) : Iy 2000 40002 l2

Soit le quadripdle de la figure 2
1- Trouver la matrice impédance du quadripdle Q. 1000 v,
2. Trouver la matrice admittance du quadripdle Q. Vi
3. Trouver la matrice de transfert du quadripdle Q.

Figure 2

Exercice 3 (6pts) :
1- Trouver la fonction de transfert H(jo) du circuit de

la figure 3 et mettez-la sous la forme :

. 1 + jw/wo Ve —_ Vs

préciserk , ®g .

2- Tracer le diagramme de Bode dans le cas od : Figure 3
R = 10kQ, C = 20uF,
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Université Mentouri - Constantine 2" année ST
Faculteé des sciences de la technologie 2016/2017

Correction métrologie

Question 1 _:(5 pts)

- Quue signifie le terme : «Intervalle de confiance»?

Réponse : En statistiques, et en particulier dans la théorie des sondages,
lorsqu'on cherche & estimer la valeur d'un paramétre, on parle d'intervalle
ou niveau de confiance lorsque I'on donne un intervalle qui contient, avec un
certain degré de confiance, la valeur d estimer. Le niveau de confiance est
en principe exprimé sous la forme d'une probabilité.

Question 2 :(3 pts)

- Quelles sont les utilités de la métrologie ?

Réponse :

o Mait-iser les processus de fabrication (0,5 pt)

. Vérifier et évaluer la conformité des produits aux spécifications

techniques et réglementaires (0,5 pt)

J Contradler la qualité des produits (0,5 pt)
. Veérifier 'exactitude des résultats analytiques (0,5 pt)
. Assurer la loyauté des échanges commerciaux et la protection des

intéréts du consommateur (0,5 pt)

° Assurer la protection de la santé et de la sécurité des citoyens (05
pt)
e Assurer lapréservation et la protection de lenvironnement

Question 3 :{2 pts)
- Quelles sont les causes d'erreurs ?

- Reéponse :




. le systéme de mesure nest jamais parfait puisqu'il est en général plus

ou moins sensible & l'environnement (fempérature

nest

pas fidele et meme les étalons

servant a

, pression, humidité...}, il

H

I'étalonnage de

linstrumentation ne sont quune matérialisation imparfaite de la définition

F]

de funité gu'ils sont chargés représenter,

e ia mauvaise définition de la grandeur est elle-meme une source

derreur

Question 4 :(5 pts)

a) Preciser le nombre des grandeurs fondamentales du systéme

international d'unite SI?

Le nombre des grandeurs fondamentales du systéme international
d'unité <« SI » est égal & sept (07).
b) Citez trois grandeurs fondamentales et donnez leurs symboles

d'unite.

On peut choisir ftrois grandeurs et leurs symboles d'unité parmi les sept

du tableau ci-dessous.

Grandeur Nom Symbole

Longueur metre m

Masse kilogramme kg

Temps secorde s

Courant électrique ampere A
Température thermodynamique kelvin K
Quantité de matiére mole mol
Intensité lmmnineuse candela cd

Question 4: {5pts)

- Donner dans chaque cas, la nature de |'appareil, sa précision et la

valeur lue ?

1 2 3

4 §

& 7 a

e

T T T TR

(a)

0 T
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Pied & coulisse avec vernier au 1/10, précision 0.1, Lecture (mm) :

66 . 2mm

a 3 ' 7 B

A ;

1
T nm T nmmmmlmunm1Hi’i"i"r‘rl’imii'nml‘n
&QMMHL

i 10

(b)

Pied & coulisse avec vernier au 1/10, précision 0.1, Lecture (mm) !

8. 20mm

-w

4 5 & 8

,
i I f, mllulllunl‘i]l'l'l' "t't'x'th"l'l'xllftllmm? ”m”“h [

z 3 B 7 ] 9 ]

(c)

Pied & coulisse avec vernier au 1/50, precision .02, Lecture (mm) :

11 mm
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Université Fréres Mentouri Constantine 1
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Exercice 1 : La pression au pointi A est 172.4kpé,.
Quelle est la pression de l'air dans la chambre
fermée B? (d: représente la densité. Recopier la

figurel )

i o W 172.4 kPas A Al 3 Ll 51 gpoail
s ARSI i3 d) B &liall Zalt Jahs 3 g st o) sell Jaba
(1 JSaM oy

Huile, dg=0.889 -

Exerchice 2: De l'eau s'écoule d'un grand
réservoir vers I'atmosphére a travers une conduite
cylindrique comme montré sur la figure 2.

Si on considére que le fluide est parfait, calculer:

1- le débit volumique de I'eau Q.

2- la pression effective au point 3.

Exercice 3: De I’eau de viscosité 107Pa.s circule
dans deux conduites. L'une a une section
rectangulaire (20cmx 10cm), une longueur de 30m
et une rugosité de 0.02mm. L'autre a une section
carrée de coté 20cm et une longueur de 40m. Son
coefficient de frottement Ap=hi. (Figure 3).
Calculer la perte de charge totale le long de ces
conduites et la différence de pression entre 1 et 2
pour les deux cas suivants:

1-Le débit Q= 0.2 /I/s.

2- Le débit Q=20 I/s.

Ds=8cm
Q by
¢ HINEY)
D;=10cm Figure 2

«e?ei‘)ec;.al\;ﬂxeso*}oadmsus 12 Cpalll
glﬁ.éid\a\ug}}_zﬂ\qscg,.us@bh\
il

Qc\.d!q.._a;l\éé.ﬂLl»

321,;1!\‘,5‘_31.1!\5_.;.!\-2

Laasal e Jak e 107Pas Zag )l 93 ole 33 Crpadl
4Gyl o 30 m sk (200mx10cm) Jslaiue ki 53
sk 520 cm 4alia g1 ye phie 5 AV 0 55¥1.0.02.mm
pla cunl (3 A= oh 4SIS) Jdaa 5 . 40m
2 51 O daall 3 oAl 5 stV e Jyle S A ganl
sl llall

Q=0.2 //s. 381

Q=20 l/s .G -2

30m

i \‘/'\ 40m
\\‘/

10m
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Exercice 1 {_3 p*s ) -
- La pression de l'air dans la chambre fermée est la

pression au point B ' 7 :
En appliquant I'équation de l'hidrostatique entre A—l 1-

2 et 2-B on trouve ' /
Pa Zg) = PeY (0. O4m) -

Py 2,Y = Py g (—0.0611)

pe9(z1 —
Pud (Zz

—p1 =
— Pz =

P2 —DB = PLQ(ZB z3)= PLQ(O 05m + 0. 08m . |

0. 03m)
Par sommation des deux équations précédentes on

trouve
pa —ps = peg (0. 04)+pHg( —0.06m)+p,g(0. 1m)’

Ps = pa — 1000 x 9.81 x (0.04) 889‘x@
0.1

000 + X S
(450) 981
pp = 172400 — 129158 = 171108.42 Pa _.

P —csmtmman.._ O

Huile, dg=0.889 . .

Exercice 2 : ( 6 t )

1- Calculer le d¢ 1t volumique Q
D

62

On applique I'équation de Bernoulli entre 1 et 2 pour un

4
fluide parfait on trouve
z (02)

Q=1U; %

viom,, U P

29 ' pg 29 pg
Ona

U, = 0( grand réservoir)

Donc on trouve U, = ‘/29(21 —2,) TV2X981 x4
U,=8 86m/s.@-’
0.1

Q = 8.86 X —00696——.

2- la pression effective au pomt 3
On applique 'équation de Bernoulli entre 2 et 3 (ou 1 et

3) on trouve

Z; =

D2
___+.__
29 pg

D3
——+-—+
29 pg

Zy =

* 1 ()
010m 0.08m .
Figure 2
P2 = Patm

Uz — U?

= Z
P3 —Patm = P3eff =P 5
De lequatlon decontinuité on a
D%
= Uy X —> @

= 13.84m/

@

Q=U;x

Donc

8.86%2 — 13.84%
2

Presr = —56.52 X 10°Pa

D3err = 1000

12
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Exercice 3 py—P2 = 1000 x 9.81 X X981 -10
1-Le débit Q=02 Vs. 4+7.06x 1078
~ —98.1kPa
a- Calculer la perte de charge totale le long des 7- Le débit Q=20 Vs
conduites a- Calculer la perte de charge totale
AHyorq = AHya + AH2 | U =<= 20x107% _ /s -,'
3 @ Ly @ b u ;ZXM 1x0. 133 @ﬁ
= H1 _ =
AHp,= /12 20 Dita Re,=p 1u 1 — 1000 22222 = 133000>2300
0.2 %1073 L'écoulement est turbulent on calcule M de la
=0.01m/s ") formule de Colebrook

1

1 € 2.51
= ——=-2log,, + @
2(0.2 + 0.1) :0'133’"@ Ja {3.71DH1 Re, ,/11] ‘

dépend du régime de 'écouleriient on calcule Re; 1 _ _2log [0.02 x 1073 N 2.51 ]

3.71 x 0.133
Re; = p———-—”‘i 1000222202 i io <2300 \(/)’Tl , 133000/
n pose X= 3=

I'écoulement est laminaire donc 4, = ——; 530 . x = —2log (4% 1 0-5 4+ 1.88 X 10 5x)

= 0.0481 @ — 10 — 2log (4 + 1. 88x)
—0x1—-8796 , = 17375,

AH, . = 0.0481 001/ 30/ 553x1o—5 LS 4 45 485

1 1

-3 S = 8
U, =— Q _02x107 _ y005m/s (045 M= 32 T 74857 0017
A \0—;’ | AH,, = 00178 39 0205 .
gl 0 . 1= 2x9810133— m
K2 ™ M pera 4(0 1(02) = AHp,=

1,22
. 229 29 DHZ

Ay = Ay —004-81

L@ _20x107 _ 3
0.005% 40 y U=y =0z O a
m

AHLZ = 0.0481m _O—i =1.22X 10~

AAH : AA() 01782220 _ o045 ’
AHyoy = (5.53 +122) X 1075m = 675 x 107 2= 2% 9.810.2 m
0,25) AHygas = 0.205m + 0.045m = 025m

b-La différence de pression
On applique I'équation de Bernoulli entre 1 et 2 pour un U2 — U2
2 Y1

fluide réel on trouve p1—P2=P4 ( 2
g

uf , p1 — Ui , P2
et T g, +oot z;+AHeotal

b-La différence de pression entre let2

+z, — 2z, t+ AHtotal)
052 —12

Py p2_1000x981x(——’_2x981 10)@
Uy = Us +0.25

P1— P2 =P8 ( 29 +z,— 7 T AHtotal), = —96.02 kPa

L .

Zy—2; = 10m

212



